
粤教版高一物理必修二第四单元测试试题

一．选择题（本题共10小题；每小题6分，共60分．在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确．）
1．关于机械能守恒定律的适用条件，下列说法中正确的是

A．只有重力作用时，机械能守恒

B．当有其他力作用时，只要合外力为零，机械能守恒

C．当有其他力作用时，只要合外力的功为零，机械能守恒

D．炮弹在空中飞行不计阻力时，仅受重力作用，所以爆炸前后机械能守恒
2．一个人站在阳台上，以相同的速率v分别把三个球竖直向上抛出、竖直向下抛出、水平抛出，不计空气阻力，则三球落地时的速率

A．上抛球最大   
B．下抛球最大  
C．平抛球最大    
D．三球一样大
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3．如图1所示，小球自a点由静止自由下落，到b点时与弹簧接触，到c点[image: image56.png]TTITIIITITI I I T TS
1



时弹簧被压缩到最短，若不计弹簧质量和空气阻力，在小球由a→b→c的运动过程中   
A．小球和弹簧总机械能守恒

B．小球的重力势能随时间均匀减少

C．小球在b点时动能最大

D．到c点时小球重力势能的减少量等于弹簧弹性势能的增加量
4．一物体质量为2kg，以4m/s的速度在光滑水平面上向左滑行，从某时刻起作用一向右的水平力，经过一段时间后，滑块的速度方向变为水平向右，大小为4m/s，在这段时间内水平做功为

A．0       
B．8J      
C．16J     
D．32J

[image: image50]5．如图2所示，木块静止在光滑水平桌面上，一子弹平射入木块的深度为d时，子弹与木块相对静止，在子弹入射的过程中，木块沿桌面移动的距离为L，木块对子弹的平均阻力为f，那么在这一[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




过程中
A．木块的机械能增量f L

B．子弹的机械能减少量为f（L+d）

C．系统的机械能减少量为f d 


D．系统的机械能减少量为f（L+d）
[image: image51.png]


6．一个小孩站在船头，按图3两[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




种情况用同样大小的力拉绳，经过相同的时间
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），小孩所做的功
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及在时间
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内小孩拉绳的功率
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7．[image: image20.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




某消防队员从一平台上跳下，下落2 m后双脚触地，接着他用双腿弯曲的方法缓冲，使自身重心又降下0.5 m，在着地过程中地面对他双脚的平均作用力为自身重力的

A．8倍
B．10倍        
C．2倍
D．5倍
[image: image52.png]


8．一质量为m的小球，用长为l的轻绳悬挂于O点，小球在水平力F作用下，从平衡位置缓慢地移到Q点，如图4所示，则此过程中力F所做的功为 
A．mglcosθ        B．Flsinθ
C．
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9．一足球运动员将质量为l kg的足球由静止以10m/s的速[image: image23.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




度用力踢出，假设运动员踢球瞬间的平均作用力为200N，球在水平方向上运动了30m停止，则人对球所做的功为

A[image: image24.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




．50J　　　
B．500J       [image: image25.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





C．200J　　　
D．6000J

10．一个质量为
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的物体以
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的加速度竖直向下运动，则在此物体下降
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高度的过程中，物体的 


A．重力势能减少了
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      B．动能增加了
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C．机械能保持不变           D．机械能增加了
[image: image31.wmf]mgh


二、实验题
11．在验[image: image32.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




证机械能守恒定律的实验中，已知打点计时器所用电源的频率为50 Hz，查得当地重力加速度g=9.80 m/s2，测出所用重物的质量m=1.00 kg，实验中得到一条点迹清晰的纸带，把[image: image33.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




第一个点记作O，另选连续的4个点A、B、C、D作为测量点，经测量知道A、B、C、D各点到O点的距离分别为62.99 cm、70.18 cm、77.76 cm、85.73 cm，根据以上数据，可知重物由O点运动到C点，重力势能的减少量为______J，动能的增加量为_______J（取3位有效数字）
三、计算题（解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不给分。有数字计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。共32分）
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12．如图所示，斜面倾角θ=30°，另一边与地面垂直，高为H，斜面顶点有一定滑轮，物块A和B的质量分别为m1和m2，通过轻而软的细绳连结并跨过定滑轮，开始时两物块都位于与地面的垂直距离为
[image: image34.wmf]2
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H的位置上，释放两物块后，A沿斜面无摩擦地上滑，B沿斜面的竖直边下落，若物块A恰好能达到斜面的顶点，试求m1和m2的比值.（滑轮质量、半径及摩擦均可忽略）
13．质量是2000kg、额定功率为80kW的汽车，在平直公路上行驶中的最大速度为20m/s。若汽车从静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为2m/s2，运动中的阻力不变。求：
①汽车所受阻力的大小。
②3s末汽车的瞬时功率。
③汽车做匀加速运动的时间。
④汽车在匀加速运动中牵引力所做的功。
[image: image54.png]


14．某人利用如图9所示的装置，用100N的恒力F作用于不计质量的细绳的一端，将物体从水平面上的A点移到B点.已知α1=30°，α2＝37°，h=1.5m.不计滑轮质量及绳与滑轮间的摩擦.求绳的拉力对物体所做的功.
参考答案
1.A    2.D   3.AD   4[image: image35.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




.A   5.ABC     6.B   7.D   8.D     9.A   10.BD  11略[image: image36.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





12.解答  B下落
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过程中，对系统有：m2g
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以后对A上升至顶点过程：
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m1v2=m1g（
[image: image42.wmf]2

H

- 
[image: image43.wmf]2

1

Hsinθ）  所以
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13．解答  ①所求的是运动中的阻力，若不注意“运动中的阻力不变”，则阻力不易求出。以最大速度行驶时，根据P=Fv，可求得F=4000N。而此时牵引力和阻力大小相等。
②由于3s时的速度v=at=6m/s，而牵引力由F—Ff=ma得F=8000N，故此时的功率为
P= Fv =4.8×104W。
③设匀加速运动的时间为t，则t时刻的速度为v=a t=2t，这时汽车的功率为额定功率。由P=Fv，将F=8000N和v=2 t代入得t=5s。
④虽然功率在不断变化，但功率却与速度成正比，故平均功率为额定功率的一半，从而得牵引力的功为W=Pt=40000×5J=2×105J[image: image46.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




.

说明③中的时间，有的学生用v=at，得t=vm/a=10s，这是错误的。要注意，汽车不是一
直匀加速到最大速度的。
14. 解答绳对物体的拉力虽然大小不变，但方[image: image47.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




向不断变化，所以，不能直接根据W=Fscosα求绳的拉力对物体做的功.由于不计绳与滑轮的质量及摩擦，所以恒力F做的功和绳的拉力对物体做的功相等.本题可以通过求恒力F所做的功求出绳的拉力对物体所做的功.由于恒力F作用在绳的端点，需先求出绳的端点的位移s，再求恒力F的功.由几何关系知，绳的端点的[image: image48.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




位移为

[image: image49.wmf]h
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在物体从A移到B的过程中，恒力F做的功为
W=Fs=100×0.5J=50J

所以，绳的拉力对物体做的功为50J.
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